
Παρενόχληση- 
Εκφοβισμός-Βία 

Φεβρουάριος  2021  

Η άποψη για τα πρόσφατα φαινόμενα  

Ξένια Κούρτογλου 
Ιδρύτρια Focus Bari, e-satisfaction, the next U 
Mentor & Coach, Ψυχοθεραπεύτρια, Συγγραφέας  



H πρωτοβουλία 

Ξένια Κούρτογλου  Στέφανος Ξενάκης  

Η πρωτοβουλία μας ξεκίνησε με αφορμή τα γεγονότα των τελευταίων δύο μηνών που 
έφεραν στο φως περιστατικά σεξουαλικής παρενόχλησης και βίας στον αθλητικό και 
καλλιτεχνικό χώρο του θεάτρου, με πολλές ιστορίες που «ήρθαν στο φως». 
 
Όπως ήταν φυσικό, ξεκίνησε ένα ολόκληρο «ρεύμα» #metoo, αλλά και ένας τεράστιος 
όγκος «καταθέσεων απόψεων».  Δεδομένης της εξειδίκευσης της Ξένιας Κούρτογλου στην  
Έρευνα κοινής γνώμης, και του συγγραφέα Στέφανου Ξενάκη στην έμπνευση και κοινωνική 
αλληλεπίδραση, αποφασίσαμε να υλοποιήσουμε την παρούσα έρευνα που εξετάζει 
συντεταγμένα την κοινή γνώμη πάνω στα θέματα σεξουαλικής παρενόχλησης, εκφοβισμού 
και βίας κάθε είδους στα εργασιακά περιβάλλοντα μέσα από τα προφίλ μας στο Facebook 



Η ταυτότητα 
της έρευνας  

 Δημιουργήσαμε ένα online ερωτηματολόγιο  
 Το αναρτήσαμε στα προφίλ μας στο Facebook στα μέσα Φεβρουαρίου 2021 
 Έως τα τέλη Φεβρουαρίου απαντήθηκε από 906 άτομα  
 Λόγω του προφίλ μας, το μεγάλο μέρος των απαντήσεων ήρθε από γυναίκες 

25+ ετών και την Αττική, και κατά συνέπεια… 
 Τα αποτελέσματα της έρευνας δίνονται  με προβολή σ’ αυτόν τον πληθυσμό 

(δείγμα 715 γυναίκες) 
 Η άποψη των ανδρών (δείγμα 191) δίνεται ενδεικτικά σε επιλεγμένα σημεία 
 Ευχαριστούμε την Focus Bari για το ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο και όλη την 

μηχανοργάνωση – πινακοποίηση των αποτελεσμάτων  



Παράλληλα, 
παραθέτουμε 
σχετικά στοιχεία 
από έρευνα σε 
επιχειρήσεις 
που έγινε το 
2016 με 
συνεργασία 
 

 Στις αρχές του 2016 σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε μια σπουδαία έρευνα σε 
συνεργασία με την KPMG και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο  

 Εστίασε στον προσδιορισμό του φαινομένου μέσα στις επιχειρήσεις σε όλες 
τις εκφάνσεις του, με βάση αντίστοιχη διεθνή έρευνα 

 Υλοποιήθηκε σε δείγμα 702 στελεχών επιχειρήσεων με δομημένο 
ερωτηματολόγιο, καθώς και μέσα από 7 συνεντεύξεις σε βάθος με έμπειρα 
στελέχη του HR σε ευρύ φάσμα οργανισμών 

 Τα πλήρη αποτελέσματα που παρουσιάστηκαν στο ετήσιο συνέδριο της 
KPMG μπορείτε να βρείτε : 

https://www.focusbari.gr/images/presentations/ERGASIAKOS_EKFOVISMOS.pdf 

https://www.focusbari.gr/images/presentations/ERGASIAKOS_EKFOVISMOS.pdf
https://www.focusbari.gr/images/presentations/ERGASIAKOS_EKFOVISMOS.pdf
https://www.focusbari.gr/images/presentations/ERGASIAKOS_EKFOVISMOS.pdf
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Έχουν δεχθεί τουλάχιστον ενός είδους 

  

 
4 στις 5 γυναίκες 25-64 χρόνων έχουν υποστεί τουλάχιστον μιας μορφής σεξουαλική 

παρενόχληση/ εκφοβισμό/ βία οι ίδιες και παρόμοια αναλογία δηλώνει ότι έχει 

συμβεί κάτι τέτοιο στον κοντινό τους περίγυρο   

Οι ίδιες Στον περίγυρο 

Δεν έχουν δεχθεί   

% 

(67%)* 
(85%)* 

* (Άντρες) 



Ο βαθμός  
στον οποίο 
οι γυναίκες έχουν 
δεχθεί οι ίδιες έστω  
και μία μορφή βίας 
ή/και σεξουαλικής  
παρενόχλησης 
δηλώνεται από όλες 
τις ηλικίες  

79 

82 

86 

80 

25-34

35-44

45-54

55+

% 



Εξίσου, όλες 
οι ηλικίες των 
γυναικών, αλλά 
και οι άντρες  
δηλώνουν ότι έχει 
δεχθεί οποιασδήποτε 
μορφής βία/εκφοβισμό 
στον επαγγελματικό 
του χώρο τουλάχιστον 
ένας άνθρωπος του 
περίγυρού τους  

% 86 

85 

83 

82 

85 

Γυναίκες 25-34 

Γυναίκες 35-44 

Γυναίκες 45-54 

Γυναίκες 55+ 

Άντρες  

% 



Η πιο  
διαδεδομένη  
μορφή βίας  
που έχουν δεχθεί 
οι γυναίκες είναι η 
λεκτική, η 
συναισθηματική, αλλά 
και η σεξουαλική 
παρενόχληση 

49 

46 

43 

4 

3 

Λεκτική βία (φωνές, βρισιές, 
κλπ.) 

Συναισθηματική βία 
(εκφοβισμός, σαμποτάρισμα, 

κλπ.) 

Σεξουαλική παρενόχληση 
(υπαινιγμοί, υπονοούμενα, 
σωματικές κινήσεις κλπ.) 

Σεξουαλικός εκβιασμός αν 
δεν ενδώσεις θα χάσεις τη 

δουλειά σου 

Σωματική βία (χαστούκια, 
σπρωξιές, κλπ.) 

% 



(%) 

: 

45 

41 

40 

38 

38 

32 

30 

27 

Eργασία κάτω από τις ικανότητες 
μου 

Mη διαχειρίσιμο φόρτο εργασίας 

Παράλογοι χρόνοι παράδοσης 
εργασιών 

Eργασία πάνω από τις ικανότητες 
μου 

Αγνοούνται οι απόψεις μου 

Αποκρύπτονται πληροφορίες 

Yπερβολική 
παρακολούθηση/έλεγχος 

Πιέζομαι να μην διεκδικήσω ό,τι 
μου ανήκει 

Συμβαίνει συνολικά % Σε μένα 

34% 

26% 

28% 

24% 

24% 

23% 

14% 

16% 

Σε άλλον 

17% 

21% 

18% 

18% 

19% 

13% 

19% 

15% 

Αρνητικές Συμπεριφορές που Σχετίζονται με την Εργασία  Σε μεγαλύτερη 
λεπτομέρεια, από  
την έρευνα του 
2016 σε επιχ/σεις 
οι αρνητικές 
συμπεριφορές 
ξεκινούν από  
εκείνες που  
σχετίζονται με 
την εργασία… 
 
 
 
 
Πηγή:  
Έρευνα Focus Bari- 
KPMG-AUEB 2016 



(%) 

: 

Αρνητικές Συμπεριφορές που Σχετίζονται με το άτομο  

36 

34 

31 

31 

31 

31 

31 

25 

21 

21 

21 

21 

Υπάρχουν κουτσομπολιά σε βάρος μου 

Με αγνοούν ή με αποκλείουν 

Βασικοί τομείς ευθύνης μου αφαιρούνται 

Κουτσομπολιά|φήμες για εμένα 

Υπενθυμίσεις των παραλήψεων| λαθών μου 

Αντιμετωπίζω εχθρική συμπεριφορά 

Κριτική στις παραλήψεις| τα λάθη μου 

Κακόγουστα αστεία από άτομα που δεν τα πάω … 

Με ταπεινώνουν|με γελοιοποιούν  

Δέχομαι υβριστικές| προσβλητικές παρατηρήσεις 

Δέχομαι υπαινιγμούς ότι πρέπει να παραιτηθώ 

Είμαι αντικείμενο υπερβολικού πειράγματος 

Συμβαίνει συνολικά % 
Σε  

μένα 

15% 

17% 

17% 

14% 

11% 

17% 

11% 

8% 

6% 

6% 

5% 

4% 

Σε 
άλλον 

26% 

20% 

17% 

20% 

21% 

17% 

22% 

18% 

17% 

16% 

18% 

19% 

..επεκτείνονται σε 
bullying που  
καταφέρεται 
προσωπικά σε  
συγκεκριμένο 
άτομο, και… 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή:  
Έρευνα Focus Bari- 
KPMG-AUEB 2016 



(%) Αρνητικές Συμπεριφορές / Αδικίες / Προσβολές / Παρενόχληση  …και καταλήγουν 
σε ανάρμοστες 
συμπεριφορές 
που ποικίλουν 
(φωνές, εκφοβισμός,  
προσβολές, αδικίες, κλπ.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή:  
Έρευνα Focus Bari- 
KPMG-AUEB 2016 

31 

14 

16 

16 

32 

21 

28 

33 

Φωνές |αυθόρμητη οργή 

Εκφοβιστικές συμπεριφορές 

Απειλές για σωματική βία 

Σεξουαλική παρενόχληση 

Πράγματα που δεν αξιοποιούνται 

Πράγματα ενάντια στις αρχές μου 

Αρνητικά σχόλια μπροστά σε 
τρίτους 

Ευθύνες που δεν μου αναλογούν 

Συμβαίνει συνολικά % Σε μένα 

13% 

2% 

3% 

5% 

23% 

11% 

11% 

19% 

Σε άλλον 

22% 

12% 

13% 

11% 

14% 

12% 

20% 

17% 



73 

25 

2 

84 

14 
2 

Σοβαρό/πολύ εκτεταμένο

  

Τόσο η σεξουαλική παρενόχληση, όσο και η πάσης 
φύσεως βία, θεωρούνται σοβαρά/εκτεταμένα 

φαινόμενα από την μεγάλη πλειονότητα 

Σεξουαλική 
Παρενόχληση 

Βία πάσης  
φύσεως 

Σε πολύ μικρή κλίμακα   

% 

(52%)* 
(65%)* 

* (Άντρες) Υπάρχει/όχι τόσο όσο παρουσιάζεται 

  



Η μία στις 
δύο γυναίκες 
(51%) θεωρούν ότι 
το φαινόμενο της 
σεξουαλικής 
παρενόχλησης 
συμβαίνει στον ίδιο 
βαθμό σε όλους τους 
επαγγελματικούς 
τομείς.  

% 

46 

35 

34 

32 

21 

16 

7 

15 

Καλλιτεχνικό 
(θέατρο/κινηματογράφος, κλπ) 

Επικοινωνία / ΜΜΕ  

Αθλητικό  

Ιδιωτικό τομέα ευρύτερα  

Μεγάλες επιχειρήσεις  

Μικρότερες/οικογενειακές 
επιχειρήσεις 

Δημόσιο τομέα  

Άλλοι τομείς 
(νομικό/εκπαιδευτικό κλπ) 

Η σεξουαλική παρενόχληση 

Παράλληλα, οι συγκεκριμένοι χώροι που αναφέρθηκαν ότι συμβαίνει:  



Από την άλλη  
μεριά, οι τρεις 
στις πέντε (59%) 
θεωρούν ότι το 
φαινόμενο της βίας 
οποιασδήποτε φύσης 
είναι κάτι που συμβαίνει 
στον ίδιο βαθμό σε 
όλους τους 
επαγγελματικούς 
χώρους 

% 

33 

33 

27 

25 

22 

17 

9 

16 

Ιδιωτικό τομέα ευρύτερα  

Καλλιτεχνικό τομέα 
(θέατρο/κινηματογράφο κλπ.) 

Επικοινωνία / ΜΜΕ 

Αθλητικό  

Μεγάλες επιχειρήσεις  

Μικρότερες/οικογενειακές 
επιχειρήσεις 

Δημόσιο τομέα  

Άλλοι τομείς 
(νομικό/εκπαιδευτικό κλπ) 

Η πάσης φύσεως βία 

Παράλληλα, οι συγκεκριμένοι χώροι που αναφέρθηκαν ότι συμβαίνει:  



Η άποψη 
των γυναικών 
για το αν η  
παρούσα  
δημοσιότητα βλάπτει 
ή ωφελεί τους  
συγκεκριμένους χώρους 
είναι «μοιρασμένη» 

% 

Η επιρροή της δημοσιότητας που έχει δοθεί για τα φαινόμενα 
παρενόχλησης / βίας στον αθλητικό και καλλιτεχνικό χώρο:  

35 

44 

21 

  Ωφελεί τους χώρους 

  
Βλάπτει  τους  χώρους    Ούτε ωφελεί ούτε βλάπτει   



Σχεδόν  
εννιά στις δέκα 
γυναίκες θεωρούν 
ότι είναι πολύ καλό 
που τα φαινόμενα  
έρχονται «στο φως»  
έστω και τώρα! 

% 

89 

4 
6 

  Πολύ καλό,  

έστω και τώρα  

Κάποιες καταγγελίες σήμερα 
 είναι υπερβολικές  γίνονται 

για δημοσιότητα  

Έπρεπε να αντιμετωπισθούν 

τότε όταν έγιναν   

* (Άντρες) 

(74%)* 



Δύο στις  
τρεις γυναίκες  
(67%) πιστεύουν 
πως η κίνηση που 
γίνεται σήμερα θα  
βοηθήσει να 
μετριαστούν τα 
φαινόμενα στο μέλλον 

% 

67 

30 

3 

  Βοηθά πολύ 
να μετριαστούν 

Δεν θα πετύχουν τίποτα 
όλες αυτές οι κινήσεις  

Ίσως για κάποιο διάστημα 
μετά θα γίνουν τα ίδια 

* (Άντρες) 

(56%)* 
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